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ВИРОБНИЦТВА, ЇХ  МІСЦЕ  І  РОЛЬ  

В  ОЗДОБЛЕННІ  ІНТЕР’ЄРУ

Г. О. Пушкар, кандидат технічних наук; 
Б. Д. Семак, доктор технічних наук

Килимові вироби машинного виробни-
цтва, як відомо, є невід’ємною частиною 
інтер’єрного текстилю. Їх асортимент постій-
но оновлюється і розширяються, а обсяги ви-
робництва суттєво зростають. Особливо це 
стосується килимів і килимових виробів ма-
шинного виробництва, які використовуються 
для покриття підлоги й оздоблення стін [1–4]. 

Враховуючи можливість виробництва ки-
лимових полотен і виробів інтер’єрного при-
значення різними способами (тканий, нетка-
ний трикотажний та інші), різноманітність їх 
сировинного складу, особливостей будови та 
способів оздоблення, особливої актуальності 
набуває проблема систематизації та оптиміза-
ції структури видового та внутрішньовидово-
го їх асортименту. 

З метою оптимізації структури групового, 
видового та внутрішньогрупового асортименту 
текстильних матеріалів і виробів інтер’єрного 
призначення доцільно користуватися такими 
принципами формування їх асортименту:

• вибір способів виробництва інтер’єрного 
текстилю (тканий, нетканий, трикотажний, 
килимовий, текстильно-галантерейний) кон-
кретного цільового призначення повинен 
базуватись на результатах всебічних комп-
лексних експериментальних і соціологічних 
дослідженнях їх властивостей;

• обґрунтування вибору волокнистого та 
компонентного складу, а також окремих па-
раметрів будови текстильних матеріалів і по-
штучних виробів інтер’єрного призначення 
повинні базуватись на більш ефективному 
використанні потенційних ресурсів наяв-
ної сировини та технологічних можливостей 
окремих підгалузей вітчизняної текстильної 
промисловості;

• при проектуванні заданих (чи орієнто-
ваних) термінів зношування текстильних ма-
теріалів і виробів інтер’єрного призначення 
необхідно враховувати основні чинники та 
специфіку їх зношування в імовірних умовах 
експлуатації і їх ключові властивості, які ви-
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значають рівень естетичного оформлення та 
відповідність моді, надійність при експлуата-
ції та безпечність цих матеріалів для людини й 
довкілля;

• особлива увага повинна приділятись ви-
бору й обґрунтуванню найбільш ефективних 
способів художньо-естетичного оформлення 
окремих груп і видів текстильних матеріалів 
і виробів інтер’єрного призначення (їх вибі-
лювання, фарбування, друкування, брудовід-
штовхувального, вогнезахисного, антимікроб-
ного оброблення), які б гарантували терміни 
їх фізичного та соціального зносу;

• значну увагу слід приділити вибору й об-
ґрунтуванню критеріїв оцінювання структури, 
широти, повноти, новизни й оригінальності 
групового, видового та внутрішньовидового 
асортименту основних груп і видів полотен 
і виробів інтер’єрного призначення, вибору 
відповідності процедури аналізу асортименту 
інтер’єрного текстилю.

Перераховані блоки питань повинні вико-
ристовуватись при розробленні асортиментних 
концепцій розвитку асортименту окремих груп 
і видів інтер’єрного текстилю з обов’язковим 
врахуванням вимог до нього вітчизняного та 
зарубіжного сегментів ринку.

Розвиток і досягнення сучасної науки від-
кривають нові можливості для розширення 
та оптимізації асортименту інтер’єрного тек-
стилю та надання йому комплексу нових спе-
цифічних властивостей [5]. Назвемо деякі з 
них. Наприклад, після введення наночастинок 
глинозему в поліпропіленові волокна вони 
здатні зафарбовуватись у глибокі тони, що до-
зволяє їх широко використовувати для підло-
гових покриттів і драпірування стін. Введен-
ня наночастинок оксидів металів (TiO2, ZnO, 
MgO, Al2O3) в синтетичні волокна дозволяє 
отримати текстильні полотна та поштучні ви-
роби інтер’єрного призначення з високими 
антимікробними та брудовідштовхувальними 
властивостями. Окрім того, на базі застосу-
вання сучасних нанотехнологій текстильна 
промисловість країн СНД почала виробни-
цтво антибактеріального текстилю. Причому 
антибактеріальний захист постільної і столо-
вої білизни (особливо від патогенних мікроор-
ганізмів) досягаються без негативного впливу 

на шкіру людини. На базі цієї технології отри-
мані також ароматизовані текстильні полотна 
інтер’єрного призначення. 

Аналіз структури асортименту текстильних 
полотен і виробів інтер’єрного текстилю свід-
чить, що одним з найпопулярніших і перспек-
тивніших напрямів розвитку їх асортименту 
є інтер’єрний текстиль нетканого способу 
виробництва. Це пояснюється в першу чергу 
високими техніко-економічними перевагами, 
різноманітністю способів виробництва, мож-
ливістю використання ширшого асортименту 
сировини, а також швидкою окупністю за-
трачених засобів при виробництві нетканого 
інтер’єрного текстилю. Сьогодні вже важко 
собі уявити сучасний асортимент інтер’єрного 
текстилю без різноманітних за способом ви-
робництва, будовою та обробленням нетканих 
підлогових покрить, нетканих настінних виро-
бів, матеріалів для драпірування стін, оббивки 
меблів і т. п.

Розглянемо більш детально класифікацію 
асортименту, властивості та сфери застосуван-
ня килимів і килимових виробів машинного 
виробництва, які використовуються для оздо-
блення інтер’єру.

Килими машинного тканого виробництва 
виготовляють переважно на жакардових ма-
шинах. За способом виробництва ці килими 
поділяють на гладкі та смугасті (безворсові); 
гладкі, друковані, пруткові і двополотенні 
жакардові (ворсові); булавкові – гладкі й жа-
кардові (з нерозрізним ворсом); комбіновані 
з розрізним ворсом, нерозрізним ворсом і без 
ворсу, багатокольорові стрічкові (синельні); 
аксмінстерські; вузликові тощо [2, 3, 8, 9].

Найпростішу будову мають гладкі та сму-
гасті безворсові килими. Вони нагадують 
декоративні тканини – гобелени, килими ма-
локольорові та рядна – домоткані полотна з 
конопляної або лляної пряжі, які використову-
ють для простирадл і декоративних цілей. У 
Росії подібні вироби називають шпалерами та 
використовують для оздоблення приміщень [6].

Широкого розповсюдження набуло вироб-
ництво ворсових машинних килимів і килимо-
вих виробів. Існують різні способи їх виготов-
лення. За структурою ворсові килими подібні 
до дво- або тришарових тканин, виготовлених 
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на жакардових верстатах з грубих ниток. Ко-
жен шар килима має свою основу і уток, сис-
тему ниток, яка з’єднує ці шари, і ворсову 
систему. Для ворсових ниток використовують 
вовняну та напіввовняну пряжу, хімічні волок-
на й нитки, які фарбують у різні кольори.

Залежно від особливостей виробництва 
ворсові килими поділяють на шість основних 
видів: пруткові, двополотні, вузликові, смуж-
кові, аксмінстерські та тафтингові [6–8, 10].

Пруткові килими поділяють на декілька різ-
новидів: килими бархатні камвольні, камволь-
ні жакардові та жакардові настінні. Тканина 
пруткових килимів формується з корінної, 
настильної і ворсової основ і двох або трьох 
систем ниток утоку. У процесі ткання (факоут-
ворення) у структуру килима вплітають прут-
ки (металеві ножі), перекриваючи їх нитками 
ворсової основи. В міру ткання прутки витягу-
ють з полотна й розрізають ворсові петлі або 
залишають їх нерозрізаними. Візерунки на 
пруткових килимах отримують за допомогою 
машини Жаккарда або друкують [6–8].

Двополотні килими тчуть на спеціальних 
килимоткацьких жакардових двополотних 
верстатах. При цьому отримують одночасно 
дві ґрунтові тканини, які з’єднані між собою 
нитками ворсової основи. Спеціальний меха-
нізм розрізає нитки ворсової основи, внаслідок 
чого отримують верхнє і нижнє полотно. Кож-
не полотно формується з корінної, настильної 
і ворсової основ і двох або трьох систем ниток 
утоку. Ці килими досить щільні, зносостійкі і є 
кращими з відомих машинних килимів [6, 7].

Вузликові жакардові килими мають роз-
різаний ворс, який переплітає нитки основи 
вузлами, подібними до вузлів ручних кили-
мів. Але на відміну від них вузликові килими 
мають низьку щільність (до 70 тис. вузлів на 
1 м2) і висоту ворсу до 9 мм.

Смужкові багатошарові килими виготов-
ляють у дві стадії. Спочатку тчуть багато-
кольорове вовняне полотно, яке розрізають 
за довжиною на окремі смужки і частково 
виторочують. Отримують смужки-синельки 
(chenille – фр. гусінь), які потім використову-
ють як нитки утоку для формування ворсу.

Аксмінстерські килими за структурою най-
більш подібні до килимів ручного виготовлен-

ня. Ґрунт килима формують за рахунок ниток 
основ і утоку, а ворс – за рахунок окремих пуч-
ків ворсової пряжі або кольорових смужок. На 
відміну від інших килимів ворсові нитки утво-
рюють візерунок килима з допомогою спеці-
альних трубок або їх сполучення з машиною 
Жаккарда. У разі використання для формуван-
ня ворсу синельок килими називають шеніле-
вими аксмінстерськими. У багатьох країнах 
Європи й Америки, зокрема в Англії і США, 
переважає виробництво аксмінстерських ки-
лимів.

Тафтингові килими виготовляють на спе-
ціальних голкопрошивних верстатах, об-
ладнаних машинами Жаккарда. За основу 
тафтингових килимів використовують ткани-
ни, трикотажні та неткані полотна. З ураху-
ванням цього їх умовно можна поділити на 
ткано-трикотажні, трикотажно-трикотажні та 
неткано-трикотажні. В процесі виробництва 
цих килимів, система голок-нитководів про-
колює полотно, яке надходить з вальяну, а ви-
водячи голки зі структури полотна, формує 
ворс у вигляді петель. Візерунок килима утво-
рюється за допомогою машини Жаккарда. Для 
закріплення ворсових ниток виворітний бік 
килима проклеюють спеціальними латексами.

Килими цього виробництва є порівняно 
дешевими. Частіше тафтинговими метода-
ми формують рулонний (метровий) матеріал 
(ковролін), який широко використовується для 
покриття підлоги [6–10].

Килимові доріжки ручного та машинного 
виробництва за особливостями вироблення 
практично аналогічні килимам. Різниця по-
лягає в тому, що їх реалізують за ціною за 
одиницю довжини. Отримання доріжок є, як 
правило, більш простим. В оформленні пере-
важає наявність кайми, одного – двох кольорів 
тощо [6–9].

Підсумуємо вищевикладене.
1. Наведена класифікація та характеристи-

ка асортименту килимів і килимових виробів 
машинного виробництва, які використовують-
ся для підлогових покрить і оздоблення стін.

2. Представлена порівняльна характеристи-
ка асортименту, властивостей і сфери застосу-
вання килимів і килимових виробів машинно-
го виробництва. Показана їх роль в оздобленні 
інтер’єру.
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Останні чотири десятиліття характеризу-
ються бурхливим розвитком досліджень плаз-
мових технологій у твердих тілах. Вивченню 
цих явищ присвячено велику кількість науко-
вих праць. Поряд із розвитком наукових дослі-
джень накопичений багатий експерименталь-
ний матеріал, який сприяв розвитку плазмових 
технологій – сукупності методів отримання і 
обробки матеріалів з використанням нагріван-
ня первинних продуктів у плазмовому потоці 
або їх переводу в плазмовий стан. Плазмова 
технологія дозволяє отримати різноманітні 
структури плазмових конденсатів – від аморф-
них до кристалічних, з різними розмірами та 
формою кристалів. Також плазмова техноло-
гія включає ряд надзвичайно важливих, еконо-

мічно високорентабельних процесів нанесен-
ня зносостійких, жаровитривалих, корозійно 
стійких і інших плазмових покриттів. Завдяки 
цьому можлива заміна дорогих рідкісних ме-
талів і сплавів менш дефіцитними матеріала-
ми з нанесеними на них покриттями без зміни 
(чи навіть із значним підвищенням) ресурсу 
працездатності виробів. Використання плаз-
мових технологій призводить до формування 
принципово нових композиційних матеріалів, 
властивості яких не визначаються простим су-
муванням характеристик основи та покриття, 
а є якісно новими.

Після відкриття двовимірного електронно-
го газу в інверсійних шарах на границі напів-
провідника та діелектрика, в гетероструктурах 


